

他主要负责组织。但在这次对西班牙的欧洲杯四分之一决赛中,按照主教练的部署,以克罗斯为首的德国中场球员对西班牙坚决上强度、破坏对方节奏。他化身干粗活的"中场工兵",五次犯规成为全场最多,至少有三次犯规应该吃黄牌。不得不说这个战术是有明显成效的,可惜德国最终还是功亏一篑,克罗斯以一场看上去不太光彩的失利结束了职业球员生涯。

老将们的心声,或许可用佩佩的话作为代表。在欧洲杯赛场上获得欢呼和掌声后,他说: "我已经 41 岁了,自认为看透了足球场上的一切,但当球迷们以这样的方式给我褒奖时,我仍然热血沸腾。我简直说不出话来,足球场上,永远拥有值得期待的时刻,值得你为之投入全部。"

主教练,拼新锐还是拼老辣?

在球员之外,本届欧洲杯的东道主德国还打破了一项纪录: 他们的主帅纳格尔斯曼以 36 岁 327 天的年龄,成为欧洲杯最年轻的主教练。这个年龄,甚至比德国队中的"门神"诺伊尔还要小。

2023年9月22日,纳格尔斯曼出任德国国家队主帅。尝试新变化,一直都是纳帅与许多德国教练不同的地方,这也是德国足协选择他的首要原因。在2014年夺得第四个世界杯冠军之后的十年里,德国队逐渐沉沦。2018年、2022年连续两届世界杯在小组赛折载沉沙,而且先后输给韩国和日本;上一届欧洲杯也只是打进了十六强。"日耳曼战车"急需换血重造,不然就要驶向不归之路。

纳格尔斯曼上任后,确实给德国国家队带来了明显的变化。 他打破了之前队内所谓"拜仁帮"以及"多特帮"的格局,只 论实力不论出身,召入了德国最优秀的球员。他敢于重用维尔 茨和穆西亚拉这样的年轻人,也能召回克罗斯这样的老将来压 阵;对于球员和适合他们的阵型有足够的了解。

本届欧洲杯上的首秀, 纳格尔斯曼向世人展现了自己的足

球哲学,德国队的"战斗风格"开始重现。尽管最后在淘汰赛 不敌西班牙止步八强,德国足协仍然表达了对他的支持。

德国足协主席诺伊恩多夫说: "在过去的几周里,纳格尔斯曼在某种程度上重新定义了德国队主帅的角色,他的表现方式,散发出令人难以置信的能量、不可思议的精气神……我们输球了,但我们没有失败。"德国足协体育总监沃勒尔则表示: "这支德国队成功地做到了几个月前难以想象的事情。"

德国足协已经与纳格尔斯曼续约到 2026 年,这就意味着后者将继续改造德国队,以期在美加墨世界杯上让这支队伍重回巅峰。在不少人看来,这位少帅还将带来更多的惊喜。

相比纳帅的执教不到一年,今年 56 岁的德尚已经在法国国家队主帅的位子上待了 12 年,绝对"老辣"。2018 年带队拿下世界杯冠军,成为继扎加洛、贝肯鲍尔后第三位作为球员和主教练都夺得世界杯冠军的人;2022 年又带领法国队获得世界杯亚军,他的执教成绩无可争议地辉煌。不过,如果要超越他的前辈雅凯,他还需要让法国队拿到一个欧洲杯冠军。

然而,是否求胜欲望太强,让德尚这届杯赛的排兵布阵有些瞻前顾后、不知所谓?排除姆巴佩首战就遭鼻梁骨折这样的偶然因素,法国队坐拥"超强纸面实力阵容",居然在半决赛之前连一个运动战进球也拿不到,靠着运气"苟"进了四强,主教练不应该负最大责任吗?德尚是不是该换换脑子了?

另一个不断"整活"的主教练是带队 8 年的英格兰主帅索斯盖特。从小组赛第一场开始就不断在做"战术试验",旗下一堆明星球员却无法有效捏合到一起,只靠某几个球星的灵机一现来拯救球队,这样的主帅,真的胜任? 上一届欧洲杯决赛,他带领的球队取得梦幻开局,却因他的战术保守而最终在主场痛失锦标,相信所有人都历历在目。"南门"会再次踏进同一条河流吗?

如果说欧洲杯最后的冠军是比哪支球队更会"苟",哪个主帅的战术更功利,那也真太无趣了。足球关乎胜负,但更关乎创新、拼搏与激情,这才是它的灵魂。期待我们看到的决赛,是有灵魂的盛宴!